

望子成龙心切 “家长学堂”火热

家庭教育选课要理性选择

好几百元一次的能力素养讲座,六七千元一次的研学营,上万元一次的个人成长研修班……记者近日走访发现,如今大大小小的家庭教育机构充斥省城。除了开设父母学堂,教家长更好地教育子女外,这些家庭教育机构还有大量课程涉及到对孩子能力素养的培养,对孩子眼界的开阔,对孩子生命能量的提升,虽然收费不菲,却受到家长们的热烈追捧。

“家长学堂”火爆

“亲爱的家长们,我们与其把财富留给孩子,不如把我们的孩子培养成财富!我们自己持续学习不断激发孩子潜能就是一个把孩子培养成财富的必经之路。一个爱学习的好妈妈能旺家族三代,而一个爱学习的好爸爸能旺家族九代!将来你的子孙后代一定会感谢现在为了改变家族命运努力学习的你!”在亲贤北街一家酒店会议厅内,坐满了前来听课的几百位家长。台上讲师激情澎湃的演讲,不时激起台下家长们一阵阵热烈的掌声。记者注意到,课程中间还穿插有多首热血劲爆的正能量歌曲,带动家长起身跳舞、鼓掌,或者播放一些温情感人的感恩父母的歌曲引得家长动情流泪。在讲师的带动和感召下,全场原本互不相识的家长还牵手拥抱,相互鼓励支持,整个会场呈现出一种温馨和谐的氛围。课程中间的分享环节,多位家长踊跃站到前台,激动地表达对讲师的感谢,泪流满面地分享着对课程的感悟以及课程对其家庭及孩子带来的帮助。

记者了解到,诸如此类的“家长学堂”在省城十分普遍,课程内容除了家庭关系、亲子关系、夫妻关系外,还涉及到很多自我成长的内容。对孩子厌学、抑郁、叛逆、网瘾及家庭婚姻问题等都有涉及,多采用“线上+线下”学习的方式,其参与者以妈妈为绝对主力,课程价格从几百元到几千元不等。每次开课,好几百人的会场内都座无虚席。“父母好好学习,孩子天天向上”,这类能准确击中家长痛点的课程成为其迅速发展的关键。



讲师与家长现场互动。



上课鼓掌的家长们。



上训练营课程的孩子们。

“训练营”受宠

“我们夫妻俩都陪孩子报了那个沙漠徒步研学营,一个人六千多元,加上几天食宿等各种费用,我们一下子就花费两万多元。”家住北大街的市民高先生告诉记者,因为之前听说同事给自家孩子报了这个研学营,孩子在一周的沙漠徒步中学会了坚持、忍耐、面对挫折的勇气、解决问题的智慧,回来后就和变了个人一样,非常懂事坚韧,学习也开始变得非常主动,觉得特别惊喜。他想到自家孩子的胆小、懒惰、怯懦等问题急需解决,便抱着试一试的心态也报名了。“为了鼓励孩子,我们两口子也一起报名了,想让孩子从父母的坚持与陪伴中汲取成长的力量。”高先生说。

记者走访发现,关于孩子的各种训练营、研学营以及亲子成长营,在省城各教育机构中可谓包罗万象。从强化自律性、提升忍耐力的自我管理训练营、沙漠徒步研学营、军训营到文化溯源开拓眼界的文字博物馆研学、曾国藩故居探访;从感受时代脉搏的深圳改革开放40周年研学到实现成长蜕变的智慧旅程研学,价格从两三千元到六七千元乃至上万元不等。虽然都不便宜,但家长花钱却毫不手软,有的研学营甚至需要靠手速去抢,有的研学营从开始报名到报满截止只有短短几分钟时间。“每年寒暑假至少要给孩子各报一个研学营,光这笔开支每年就过万元了。”家住老军营的市民刘女士说道。

“渐进式”营销

动辄大几千好几万元,如此大额的消费,家长们是如何接受的?记者走访发现,这里面隐藏着家庭教育机构的“渐进式”营销模式。

家住朝阳街的党女士告诉记者,几年前在朋友推荐下,她先是参加了一场两小时的免费家庭教育沙龙,后来在讲师的推荐下花500元参加了一场线下两天的专业课程。在培训最后一天下午,在讲师的持续推荐和其他人的大力劝说下又报了3800元的3天两晚升级课。在课程中,听到讲师介绍的其他研学营也不错,又给孩子陆续报名了自我管理训练营、国际视野研学营、演讲与口才训练营等多个项目,前后陆续花费高达两三万元。她坦言若是一开始让她花这么多钱,她肯定会直接拒绝。

家住长风街的段女士则表示,她是几年前在同事的推

选择需谨慎

“入门”很便宜,但后续收费越来越高的家庭教育课程是否值得选择?记者走访不少家长,得到了不同的答案。家住龙城大街的许女士说自己每年都花好几万元在某平台进行线上和线下的学习,星期一到星期天每天都排满了。她说不学习就感觉不自在、很疲惫,一学习就精神焕发。自己情绪一好,家里气氛也好了。但只上过两次课程后便不再继续的苏先生却表示自己不认可这些平台的做法。他说自己不喜欢平台工作人员打着“利他”的旗号一直煽动自己花钱报课的行为,也不喜欢为了“推课”不断地对平台创始人或主讲老师进行各种“个人崇拜”的行为,而课程中动辄让参课人员相互拥抱拉手营造团结氛围的做法以及挂在嘴边的“感谢承载”“随喜”“嘉许”等话术也让他感觉做作……总之,他

不喜欢这种被一步步“洗脑”的消费。

业内人士表示,自从2022年起家庭教育促进法实施后,“依法带娃”的观念开始普及,如何教育孩子困扰着很多家庭,各种家庭教育培训机构就是瞅准了这一需求。在一定程度上,家庭教育课程的火爆也折射出当下家庭的焦虑与教育的内卷。对于不少家长而言,通过花钱能从中获取一些方法与慰藉,解决家庭的问题,这样的消费是值得的。但在国内,家庭教育专业还处于学科建设期,专业标准尚未完善。专业教师和专业从业者不多,能够开展的课程服务总量十分有限,也导致当下的家庭教育市场存在课程质量良莠不齐的状况。对广大家长而言,望子成龙不必盲从,是否报课,要根据自己的经济状况谨慎选择。

记者 孙耀星